高一生物检测试卷
一、单选题（共20题；共40分）
1.现代生物进化理论是在达尔文自然选择学说的基础上发展起来的，现代生物进化理论观点对自然选择学说的完善和发展表现在(   )

①突变和基因重组产生进化的原材料；

②种群是进化的基本单位；

③自然选择是通过生存斗争实现的；

④自然选择决定生物进化的方向；

⑤生物进化的实质是基因频率的改变；

⑥隔离导致新物种的形成；

⑦适者生存，不适者被淘汰。

A. ①②③⑤⑦ B. ②④⑤⑥⑦ C. ①②⑤⑥ D. ②③④⑥

2.下列各组中，属于相对性状的是（）

A. 棉花的短绒与长绒  B. 猫的短毛与狗的长毛  C. 番茄的圆果和红果  D. 人的双眼皮与大眼睛

3.植物细胞表现出全能性的必要条件是（ ）

A. 给予适宜的营养和外界条件B. 脱离母体后，给予适宜的营养和外界条件
C. 导入其他植物细胞的基因D. 将成熟筛管的细胞核移植到去核的卵细胞内

4.果蝇的合子有8个染色体，其中4个来自母本（卵子），4个来自父本（精子）．当合子变为成虫时，成虫又产生配子（卵子或精子，视性别而定）时，在每一配子中有多少染色体是来自父本的，多少个是来自母本的（　　）

A. 4个来自父本，4个来自母本
B. 卵子中4个来自母本，精子中4个来自父本
C. 0、1、2、3或4个来自母本，4、3、2、1或0来自父本（共有5种可能）
D. 2个来自父本，2个来自母本

5.图A表示细胞进行有丝分裂的一个细胞周期所用的时间，图B表示连续分裂的细胞相邻的两个细胞周期图。下列相关叙述中，正确的是(　　)  
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A. 一个细胞周期是指甲→甲的全过程
B. a和b两段都要消耗ATP
C. 在高等植物细胞内，两组中心粒之间发射出星射线形成纺锤体发生在甲→乙过程
D. d段的主要变化DNA的复制及有关蛋白质的合成

6.关于生物体内自由水的叙述，错误的是（  ）

A. 自由水是细胞结构的重要成分 B. 入冬过程中，植物自由水的比例降低
C. 沙漠植物的自由水比例较水生植物的低   D. 婴儿体内的自由水比例较老人的高

7.一个DNA分子中有碱基A20个，占全部碱基的20％，若DNA连续复制2次，需要碱基G（  ）

A. 40个   B. 60个   C. 90个   D. 120个

8.下列关于细胞结构和功能的叙述中，正确的是（ ）

A. 由于根尖生长点细胞有细胞周期，其中的化学成分不断变化
B. 乳酸菌、酵母菌细胞质中都含有核糖体、线粒体和DNA[
C. 能进行光合作用的细胞一定含叶绿体，含叶绿体的细胞才能合成有机物
D. 抑制膜上载体活性或影响线粒体功能的毒素都会阻碍细胞吸收二氧化碳

9.以下关于光合作用的认识过程的说法错误的是（　　）

A. 鲁宾和卡门通过同位素标记法证明光合作用释放的氧气来自于水
B. 恩吉尔曼用丝状绿藻做实验证明了植物需要阳光才能制造出氧气
C. 普利斯特利第一次成功地探知植物生长需要CO2
D. 萨克斯采用碘液检测淀粉的方法，确定叶片在光下能产生淀粉

10.如图是生物体内四种有机物的组成与功能关系图，有关叙述正确的是（  ）  
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A. 玉米种子细胞中，物质A和E分别代表葡萄糖和纤维素
B. 相同质量的E和F彻底氧化分解，释放能量较多的是F
C. 物质C约有20种，在人体细胞中均可合成
D. 不同的H在结构上的区别主要是D的连接方式不同

11.下列各项应用中，主要利用细胞呼吸原理的是（　　）  

①贮存种子  ②果蔬保鲜  ③中耕松土  ④稻田定期排水  ⑤合理密植

⑥糖渍、盐渍食品  ⑦用透气的消毒纱布包扎伤口  ⑧间作、套种

A. ②③④⑤⑥   B. ①②③④⑦   C. ②③④⑦⑧   D. ①②③④⑤⑥⑦⑧

12.创立细胞学说的科学家是

A. 达尔文  B. 施莱登和施旺  C. 胡克  D. 克里克

13.下列组合中，依次属于细胞、个体、种群、群落和生态系统的一组是（）

①生活在山洼草丛中的昆虫  

②某一湖泊中的全部生物

③酿制葡萄酒时发酵罐中的酵母菌

④一片森林及其中的全部生物

⑤花盆中长出一株含羞草

⑥显微镜下观察到的一只草履虫

A. ⑥⑤①②④   B. ⑥⑤②③④   C. ⑤⑥③②①   D. ⑥⑤③②④

14.某实验小组做植物的无土栽培实验，按标准配制含各种无机盐的完全培养液，在培养过程中，将植物的根系一直浸没在培养液中，并及时添加补充培养液．第一周长势正常，第二周起出现缺少无机盐症状且越来越严重，第三周全株萎蒿，继而死亡，下列有关该实验的叙述中，错误的是（  ）

A. 第一周植物在完全培养液中既吸收无机盐也吸收水分
B. 第二周采用通入空气的方法可以缓解缺少无机盐症状
C. 植物出现缺少无机盐症状是因根细胞缺管相应的载体
D. 第三周萎蔫可能是此时培养液浓度大于根细胞液浓度

15.某种群中，TT、Tt、tt的基因型频率分别为20%、50%、30%．则该种群中基因t的频率为（　　）

A. 20%B. 45%C. 50%D. 55%

16.ATP是细胞的能量“通货”，是生命活动的直接能源物质，下图为ATP的结构和ATP与ADP相互转化的关系式。下列说法不正确的是（）
[image: image3.png]ATP %Anpﬂmﬁzﬁ

o

B1 B2




A. 图1中的A代表腺苷，b、c为高能磷酸键
B. 图2中进行①过程时，图1中的c键断裂并释放能量
C. ATP与ADP快速转化依赖于酶催化作用具有高效性
D. 夜间有O2存在时，图2中过程②主要发生在线粒体

17.甲生物含两种核酸，且碱基组成为：嘌呤占46%，嘧啶占54%，乙生物含一种核酸，且碱基组成为：嘌呤占34%，嘧啶占66%，则以下可分别表示甲、乙两种生物的是（   ）

A. 蓝藻、变形虫 B. 硝化细菌、绵羊 C. 噬菌体、豌豆 D. 烟草、烟草花叶病毒

18.孟德尔利用假说——演绎法发现了遗传定律。在研究基因的自由组合定律时，针对发现问题提出的假设是 （）

A. F1表现显性性状，F1自交产生四种表现型的后代，比例为9∶3∶3∶1
B. F1形成配子时，每对遗传因子彼此分离，不同对的遗传因子自由组合，F1产生四种比例相等的配子
C. F1产生数目、种类相等的雌雄配子，且结合几率相等
D. F1测交将产生四种表现型的后代，比例为1∶1∶1∶1

19.下列对人体细胞生命历程的描述，正确的是（  ）

A. 细胞生长：细胞体积增大，核糖体数量增加，染色体复制加快
B. 细胞分化：细胞形态改变，遗传物质发生变异，功能趋向专门化
C. 细胞衰老：细胞核体积变小，细胞膜通透性增大，色素积累增多
D. 细胞凋亡：特定基因表达，合成新的蛋白质，细胞自动结束生命

20.以下有关精子和卵细胞形成过程的叙述，不正确的是（）

A. 1个精原细胞可形成4个精子，1个卵母细胞只能形成1个卵细胞
B. 精细胞需经变形才能形成精子，而卵细胞不需要
C. 卵细胞在分裂过程中细胞质出现不均等分裂
D. 卵细胞在减数分裂过程中染色体没有均分

二、判断题（共1题；共10分）
21.结合拉马克进化学说的内容，判断下列说法的正误：

（1）地球上先出现单细胞生物后出现多细胞生物。（）

（2）人类的阑尾因为无实质用处而逐渐退化。（）

（3）长颈鹿不断伸长脖子去采食高处的树叶，使脖子越来越长。（）

（4）地球上的生物从古至今都是一样的。（）

（5）猎豹的子代奔跑速度变慢。（）

三、填空题（共1题；共5分）
22.为进一步确定来源不同的A、B、C、D、E五种物质（或结构）的具体类型，进行了下列实验，现象与结果如下表：

  ①各种物质（或结构）的性质、染色体反应的结果，见下表：

	
	A________ 
	B________ 
	C________ 
	D________ 
	E________ 

	来源
	猪血
	马肝
	蛙表皮
	棉花
	霉菌

	水溶性
	-
	-
	+
	-
	+

	灰分
	+
	-
	+
	-
	-

	染
色
反
应
	甲基绿溶液
	-
	-
	+
	-
	-

	
	斐林试剂
	-
	-
	-
	-
	-

	
	苏丹Ⅲ溶液
	-
	+
	-
	-
	-

	
	双缩脲试剂
	+
	-
	+
	-
	+

	
	碘液
	-
	-
	-
	-
	-


注：+：有（溶解）；-：无（不溶解）；灰分指物质充分燃烧后剩下的部分。②A为红色，检测A的灰分后发现其中含有Fe元素。

③将适量的E溶液加入盛有D的试管中，混合一段时间后，混合液能与斐林试剂发生作用，生成砖红色沉淀。

根据以上实验现象和结果，推断出：ABCDE分别是什么？

四、解答题（共1题；共10分）
23.某野外调查小组对我国东部群落进行深入调查，获得有关信息资料，请分析回答：

（1）小组对该地区树种进行辨认和挂牌（如图1所示），并着手进行生物多样性研究：若树木A与树木B相邻，并是同一物种，那么它们之间的差异主要是由________和________引起的．树木A与树木D、E、F、G之间的差异属于________多样性．  
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（2）调查小组还对该地土壤中小动物的丰富度做了统计．因为动物个体较大、种群数量有限，所以用记名计算法．调查时，我们发现小动物活动能力强，身体微小，常采用________采集．

（3）研究发现，群落中物种之间往往有复杂的关系，如当农田里蚜虫的数量增多时，七星瓢虫的数量也会增多，这样蚜虫种群数量的增长就会受到抑制，这属于生物群落内的________调节．

（4）调查小组同学从当地主管部门获得的某物种种群数量的变化如图2，据此分析该种群在25年中种群数量最少的是第________年，第15～20种群的年龄组成为________，该种群在前5年种群数量的变化类型是________增长．  
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（5）该群落在第10年曾发生火灾，“野火烧不尽，春风吹又生”是对火灾过后草原生物群落________过程的真实写照，这体现了生态系统的________稳定性．

五、实验探究题（共2题；共8分）
24.请分析下列实例，回答下列问题：  

实例一：  人体的某些血织的合水量虽然相近，但形态却不相同。例如：心肌含水量约为79％，呈坚切的固态；血液含水量约82％，呈液态。

实例二：幼小植物体内，当自由水的比例下降时，机体代谢强度降低；当自由水的比例升高时，机体代谢强度加强。

实例三：镁离子是植物细胞中合成叶绿素分子必需的物质，碳酸钙是动物和人体骨、牙齿的重要成分。

（1）你对实例一中差异的解释为________。

（2）你对实例二中现象的全面解释是________。

（3）实例三表明________。

25.有同学用洋葱表层细胞做了质壁分离和复原实验．下图为洋葱表层细胞在不同溶液中，细胞吸水力和原生质体相对体积（正常状态为1.0）的相互关系图解，据图完成下列问题（注：试题中涉及要用的试剂应从所给的试剂中选择）．  

材料和用具：紫色洋葱、显微镜、载玻片、吸水纸、滴管等．

供选择试剂：清水、质量浓度为0.1g/mL的KNO3溶液、质量浓度为0.3g/mL的蔗糖溶液、质量浓度为0.5g/mL蔗糖溶液．
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（1）若B→A过程发生后可自动发生A→B过程，选用的试剂是________，完成该实验操作的步骤如下：  

第一步：将一小块紫色洋葱表皮平展在载玻片中央的清水中，在显微镜下观察，可看到________（结构名称）紧紧地贴着细胞壁．

第二步：从盖玻片一侧用滴管滴上述选择的溶液，从盖玻片的另一侧用吸水纸吸滴加的溶液．然后在显微镜下观察细胞的变化．

（2）若选择一种试剂在完成B→A过程后，无论采用哪种试剂，A→B过程都不会发生，则选择的试剂是________．原因是________．

（3）图中所画曲线错误的是________．

六、综合题（共2题；共27分）
26.生活在加拉帕戈斯群岛上的地雀，其祖先原来生活在南美洲大陆，迁移到加拉帕戈斯群岛后，分布在不同的岛屿上，后来发现分布在不同岛屿上的地雀，嘴的形状各不相同。试用自然选择学说解释：

（1）鸟嘴的________体现了生物的变异一般是________。

（2）迁移到加拉帕戈斯群岛后________对鸟嘴的________进行________的________，通过逐代________和遗传，最终导致不同岛屿上的鸟嘴的形状各不相同。

（3）假如它们生活在同一个岛屿上，能产生如此多样的鸟嘴吗？________。为什么？________。

（4）上述选择的是生物的哪一种特性？________，生物变异如何在下一代积累加强？________，选择动力是________，选择的结果是________。

（5）拉马克学说解释和上述解释的不同之处在于，达尔文学说认为变异和适应是两回事，适应是________和________的结果。拉马克学说认为变异和适应是一回事，________是产生变异的过程，又是形成________的过程。

27.如图是动植物细胞亚显微结构模式图。请据图分析回答。   
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（1）写出图中标号所代表的名称 ②________；③________；⑤________；⑥________；⑦________；⑨________；⑩________。

（2）用图中序号填空：细胞的“动力工厂”是________，与光合作用有关的色素位于________，含有DNA的细胞器是________。

答案
一、单选题

1.【答案】 C   

2.【答案】 A   

3.【答案】 B   

4.【答案】 C   

5.【答案】 B   

6.【答案】 A   

7.【答案】 C   

8.【答案】 A   

9.【答案】 C   

10.【答案】 B   

11.【答案】 B   

12.【答案】 B   

13.【答案】 D   

14.【答案】 C   

15.【答案】 D   

16.【答案】 A   

17.【答案】 D   

18.【答案】 B   

19.【答案】 D   

20.【答案】 D   

二、判断题

21.【答案】 （1）正确
（2）正确
（3）正确
（4）错误
（5）错误   

三、填空题

22.【答案】 血红蛋白；脂肪；染色质（体）；纤维素（半纤维素）；纤维素酶（半纤维素酶）   

四、解答题

23.【答案】 （1）突变；基因重组；物种
（2）取样器
（3）反馈
（4）20；衰退型；J
（5）次生演替；恢复力   

五、实验探究题

24.【答案】 （1）心肌中的水主要是结合水，血液中的水主要是自由水
（2）自由水是细胞内的良好溶剂，参与细胞内许多生物化学反应，为细胞提供液体环境，运输营养养物质和代谢废物
（3）无机盐是细胞内某些复杂化合物的重要组成成分   

25.【答案】 （1）质量浓度为0.1g/mL的KNO3溶液；原生质层（答细胞膜不得分）
（2）质量浓度为0.5g/mL的蔗糖溶液；0.5g/mL的蔗糖溶液浓度过高，导致细胞过度失水而死亡
（3）BC段过长（吸水力趋近于零）   

六、综合题

26.【答案】 （1）差异；不定向的
（2）环境；差异；定向；选择；选择
（3）不能；因为它们处于相同的地理环境中，不存在分裂性选择，适应是同方向的
（4）变异；通过遗传；生存斗争；适者生存
（5）变异；自然选择；用进废退；适应   

27.【答案】 （1）内质网；核糖体；细胞膜；线粒体；高尔基体；液泡；叶绿体
（2）⑥；⑩；⑥⑩   

